

专项治“燃气” 守护平安之“火”

东莞燃气行业安全水平有效提升,4.8万户居民完成“瓶改管”

文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 管佳

1月11日,东莞市城市管理和综合执法局举行2024年首场新闻发布会,通报2023年东莞市燃气工作开展情况。2023年,东莞市根据国家、省、市有关工作部署,高效组建工作专班,掀起安全专项整治“新的高潮”,科技赋能全链条开展燃气监管,守住了亡人事故零的底线,危险作业罪首次适用燃气安全,“瓶改管”完成4.8万户年度目标任务,切实维护人民生命财产安全,推动全市燃气行业安全水平有效提升。

1 4.8万户开启安“燃”生活

燃气供应与千家万户的生活紧密相连。由于历史遗留问题,瓶装液化气在老旧小区和城中村仍较为常见。2023年,东莞把老旧小区“瓶改管”项目纳入十大民生实事之一。从此,全市140个老旧小区“瓶改管”项目终于迎来了转机。2023年12月7日,黄江镇锦绣花园小区业主告别了“扛罐”时代,迎来了安全、便捷、经济实惠的“燃”生活。

锦绣花园小区业主魏太太对“瓶改管”非常满意:“以前要等送气工,有时候得等好久,现在方便多了,拧开阀门就有气。”她欣喜地发现,不仅用气方便了,安全和经济性也得到了提升。

在东莞,像魏太太这样受益的业主共有4.8万户。他们告别了“扛罐上楼”的日子,用上了安全、方便、经济的管道天然气。“瓶改管”工作给群众生活带来了便利,业主们纷纷向城管等有关单位赠送锦旗以示感谢。

这一切成果的背后,是东莞城管在推进“瓶改管”工作中的不懈努力。市城市管理综合执法局三级调研员张立总结了他们的工作方法:“简而言之,就是要破解意见统一难、资金筹集难、施工验收难三大问题。”城管部门积极牵头,协调各方力量,党员干部还带头深入小区,一对一解答居民的疑问,讲解政策好处。实施方案更是采取了“政府奖励一点、企业优惠一点、用户支出一点”的方式,鼓励燃气企业承担社会责任,共同推进民生工程。



2023年,东莞全市共取缔“黑气”373个窝点,扣押气瓶2.2万个

3 全链条全过程打击“黑气”

2021年,东莞“黑气”市场占比高达21%,涉及79万户,城管部门深知根除“黑气”需出重拳。为此,他们出台举报奖励方案,激励群众揭发“黑气”线索,今年共收到群众举报的有效线索102宗,发放举报奖金59.2万元。

2023年8月,由市城管局移交的两条关键线索引起了警方注意,由此揭开多个盘踞东莞多年的“黑气”加工分销团伙的面纱。很快,由东莞城管与东莞公安经侦支队联合组建的工作专班成立,经过3个月的调查,决定于2023年12月12日凌晨开展收网。“此次行动严格落实保密制度,参加行动的众人到了目的地,打开信封,才知道原来这是真正的打击黑气收网行动。”

当天凌晨5点,按照行动方案,张立等人前往东莞市公安局指挥中心进行现场指挥调度。行动持续到当天中午时,120人全部抓捕到案,无一落网。最终,此次收网行动共成功打掉“黑气”加工分销团伙9个,捣毁黑气窝点63处,查获作案车辆40台、加气设备10套,扣押气瓶1246个,涉案金额2476万元。该案也成为东莞近年来涉案人数最多、链条最长、范围最广、涉案金额最多的“黑气”案件。而这仅仅是东莞市铁腕治“燃气”,强力打击“黑气”,守护平安之“火”的一个缩影。

张立回顾此次行动时表示,嫌疑人的狡猾和完善的黑气经营链条让他感到震惊。在打击行动中,高埗镇某供应站一边做正规燃气,一边利用供应站做掩护,做“黑气”。“起初进去时,执法人员还不知道这是个供应站,后来才知道这是经过备案的正规供应站。”

据市城市管理综合执法局燃气科一级主任科员彭旋介绍,传统的“黑气”是指非正规燃气企业和无《液化石油气供应站点登记证》的企业、个人在非法经营网点出售的瓶装液化石油气。而这个供应站虽然隶属正规燃气企业,并在正规经营网点出售,但它的气源来源于揭阳和韶关,并且气瓶也没纳入监管,没有落实入户安检,是存在重大安全隐患的,所以也被认定为“黑气”。

除“双12”大规模收网行动,2023年,东莞公安与东莞城管部门还联手启动“5·2·白·黑”的超常规治理模式,对“黑气”窝点进行了地毯式的大排查和大整治,确保对任何露头的违法行为立即予以打击,对重复出现的违法行为进行反复打击,直至彻底消除“黑气”隐患。2023年全市共取缔“黑气”窝点373个,扣押气瓶2.2万个,查扣相关车辆233台,为城市燃气安全筑起了一道坚固的防线。此次行动之后,东莞市正規燃气企业的日均充装量增加了200吨。

同时,在省住建厅指导下,东莞与广州、深圳、惠州、佛山等九市签订共同打击跨区域运输销售“黑气”违法行为联动机制备忘录,形成联防联动。加强与公检法沟通交流,深入研究“黑气”案件立案标准,加大“两法衔接”

(行政执法与刑事司法有效衔接)力度,形成强大警示震慑作用。

今年来共移交公安机关“黑气”团伙案件线索34条;推动判决2宗涉“黑气”危险作业罪刑事案件,三名被告人因非法储存“黑气”分别获刑11个月、7个月和4个月。这也是自《刑法修正案(十一)》实施以来东莞首次以危险作业罪对涉“黑气”的违法行为主体追究刑事责任。彭旋表示:“危险作业罪入刑后,对安全生产领域具有现实危险性的违法行为有了入刑惩治的依据,相比非法经营罪,入罪门槛低,类似醉驾入刑,可对违法人处以1年以下刑期。这一变化意味着东莞打击‘黑气’的防线前移,提高了‘黑气’经营的违法成本,有效震慑储存、运输、经营等全链条‘黑气’违法犯罪行为。”

张立强调,东莞在打击“黑气”方面的决心坚定不移,从大力实施市民有奖举报,共同编织监督网络,到组织一场覆盖全市、全链条打击“黑气”的大规模统一收网行动,再到积极推动“两法衔接”,将涉“黑气”违法行为纳入刑法惩治范畴,这一系列真刀真枪全程打击“黑气”的举措,不仅有力地震慑了那些贩卖“黑气”的不法分子,更为保障公共安全、维护社会稳定筑起了一道坚实的防火墙。据悉,截至2023年年底,经过一系列雷霆行动,东莞“黑气”滋生土壤得到进一步清除,许多潜在人员纷纷放弃违法行为,回归合法生活。

4 燃气安全“宣”字上求创新

2023年来,东莞在燃气安全“宣”字上求创新,紧紧围绕燃气安全主题创新宣传工作方式,组织各分局开展燃气安全宣传普法活动,发挥燃气企业送气工“宣传员、检查员、安全员”作用,开展“面对面”互动式宣传、“大面积”铺开式宣传,组织二手房东、志愿者、社会团体等“进校园、进家庭、进工厂、进社区、进城中村”,开展“点对点”精准化宣传。此外,广泛利用微信群、朋友圈等社交平台,积极转发宣传相关链接,让燃气安全信息活跃在手机屏幕间,秋冬季节向370多户居民累计发送信息1312万条。

“燃气安全,人民至上。”张立强调,燃气安全管理不仅是政府社会治理的重要方面,更是一项政治任务。2024年,东莞市城管部门将继续按照国家、省、市城镇燃气安全专项整治要求,把燃气入户检查作为一项基础性和常态化的工作,加强政府监管力度,压实企业主体责任,提升用户使用能力。



燃气企业工作人员检查更换燃气胶管

东莞两案入选服务保障金融高质量发展典型案例

羊城晚报记者 文晓

近日,广东省高级人民法院发布10个服务保障金融高质量发展典型案例,其中,东莞的某银行与某广场开发公司金融借款合同纠纷案、某科技公司与某模具公司合同纠纷案入选。

案例一:

未通知债务人不影响应收账款质权成立

某银行为某广场开发公司提供贷款,某广场开发公司以其持有的物业租金收入提供应收账款质押担保,并依法办理质押登记手续。因某广场开发公司逾期还款,某银行宣布贷款提前到期,起诉请求某广场开发公司一次性偿还贷款本息,并要求对应收款质权享有优先受偿权。应收账款债务人以某银行未履行通知义务为由主张某银行不享有优先受偿权。

东莞市中级人民法院生效判决认为,应收账款质权包括现有的已经特定化的应收账款质权,也包括各方约定的将有应收账款质权。以将有的应收账款设立质权,质权人未通知债务人,不影响质权成立。但质权人在通知应收账款债务人前,应收账款债务人已向应收账款质权人履行支付的,质权人不得要求其再次履行,质权人对已经支付的租金享有优先受偿权。质权人在通知应收账款债务人后,有权要求其直接向质权人履行。本案中,出质人与质权人已签订书面质押合同,并办理质押登记,质权依法设立。故判决银行对应收款质权享有优先受偿权。

本案明确,当事人以应收账款债权设立质权,是否通知债务人不影响质权依法成立,并进一步明确了是否通知债务人情况下应收账款质权的效力范围。人民法院坚持金融服务实体经济根本宗旨,依法认定金融机构创新服务实体经济的融资方式效力,助力企业提高现金流资产的融资能力,与金融管理部门协同共治,促进金融健康发展,防控金融风险。

案例二:

虚拟货币“挖矿”属非法金融活动

某科技公司和某模具公司签订《采购框架协议》,约定某科技公司在某定期限内向某模具公司采购散热片、水冷板等。双方还签订《商业竞业禁止协议》,约定协议中的竞业对象特指除某科技公司之外的其他虚拟货币“挖矿”设备(比特币挖矿机、莱特币挖矿机)厂商;某模具公司不得以销售、赠送或其他方式将某科技公司购买的所有产品提供给竞业对象;某模具公司若违约,某科技公司有权停止支付全部货款并追究赔偿责任。双方合作期间,某科技公司发现某模具公司与另一家“矿机”厂商建立采购关系,遂诉至法院,要求某模具公司赔偿其经济损失100万元。

东莞市第三人民法院生效判决认为,某模具公司是在明知某科技公司购买用途的情况下向其供应散片等元件,用于组装“矿机”。虚拟货币“挖矿”活动能源消耗和碳排放量极大,不利于国家产业结构优化、节能减排,干扰了正常的金融秩序、经济发展秩序,双方签订的《商业竞业禁止协议》损害社会公共利益,属无效合同,故驳回某科技公司的诉讼请求。

本案中涉及“挖矿”设备的元件交易,涉及的《商业竞业禁止协议》属无效合同。中国人民银行等十部门发布的《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》,明确虚拟货币兑换等虚拟货币相关业务全部属于非法金融活动,并提出加强对虚拟货币交易炒作风险的监测预警等工作措施。国家发改委等多部门发布的《关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知》,明确规定投资建设增量项目,禁止以任何名义发展虚拟货币“挖矿”项目。相关的“挖矿”活动能源消耗和碳排放量极大,不利于国家产业结构优化、节能减排,且虚拟货币生产、交易环节衍生的虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险突出,对正常的金融秩序、经济发展秩序造成了严重干扰。

两个省级平台在东莞城市学院揭牌

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:近日,东莞城市学院首届科技产业大会举行,两个省级平台“大学与城市融合发展研究中心”“岭南文化数字化研究中心”正式揭牌。据悉,此次科技产业大会的召开旨在贯彻落实国家“产教融合、科教融汇”战略部署,深入学习广东省现代产业学院高质量发展大会精神,结合东莞的产业特色和人才需求,推进产教融合与校企合作,加快制度创新,强化平台建设,提高学校产教协同育人的能力。

东莞城市学院校长陈明在致辞中表示,广东省社会科学研究基地是最重要的省级社科平台,学校获批“大学与城市融合发展研究中心”“岭南文化数字化研究中心”两个省级社科基地,对推动学校科研建设、促进高校与政府之间的交流与合作、依托科研平台建设产业学院、培养高质量人才具有重要的意义。

2023年获批“岭南文化数字化研究中心”。中心以“文化+科技+设计”三方协调发展为宗旨,构筑岭南文化研究与数字化传播并重的新生态体系,将开展岭南文化挖掘与文献研究、文化遗产数字化与保护、文化创意与数字化设计、国际文化交流与合作、数字技术创新与应用等方面的研究,统筹构建“科、产、教、政、企、赛”六位一体的研究平台,计划通过几年的建设,将在科研成果、数字化人才培养、数字化实战教材、数字化企业服务和岭南文化数字化案例库等方面取得一系列的成果。

当日的科技产业大会上,东莞城市学院副校长康贤刚表示,在当前时代背景下,科技产业处更要担起学校产业学院的建设规划、产学研的服务管理等职责,赋能产业研合作精细化管理效能和水平。

公告·声明·启事

遗失声明
东莞市康泰电子有限公司遗失财务公章一枚,需重刻,特此声明作废。

遗失声明
广州佳明服饰有限公司遗失公章、财务章、法人章。(宋伟强、合同章),声明作废。

遗失声明
东莞市润祥粮油有限公司遗失公章、财务章、私章,声明作废。

遗失声明
东莞市联合有限公司2024年1月5日前使用的公章、财务章、私章,声明作废。

遗失声明
东莞市南城维美医疗美容诊所遗失公章一枚,请认领,标书编号:MACK-574419001902212,声明作废。

遗失声明
东莞市康泰电子有限公司遗失财务公章一枚,需重刻,特此声明作废。

遗失声明
东莞市南城维美医疗美容诊所遗失公章一枚,请认领,标书编号:MACK-574419001902212,声明作废。

遗失声明
东莞市南城维美医疗美容诊所遗